# 探索化工企业投资项目中的经济效益提升途径

李 欣(巴斯夫上海涂料有限公司,上海 201100)

摘 要:对于化工企业而言,投资项目是企业实现多元化发展,拓展发展路径的重要途径。由于化工设计领域需求较多,所以企业在生产经营的过程中,需要注意对不同项目进行合理调整与资源分配,提高资金的使用率,以有效提高企业的经济效益,推动企业的长远发展。本文首先分析了化工企业投资项目经济效益管理的必要性,随后探讨了企业投资项目主要内容以及投资决策要点,最后探讨了提升化工企业投资项目经济效益的具体路径,以期能为相关人员提供参考。

关键词: 化工企业; 投资项目; 经济效益; 提升途径

## 0 引言

面临竞争愈发激烈的市场环境,化工企业若想要 实现良好发展,则必须要对现有的投资项目进行经济 管理,要主动拓展经济市场,转变思路与发展理念, 灵活利用现有的资源,将科技、信息技术、管理手段 与方式等联合在一起,最大化降低投资风险,使投资 项目成为企业获取经济效益的重要途径之一,为企业 后续的发展提供源源不断的动力。

# 1 化工企业投资项目经济效益管理的必然性

企业在生产经营的过程中,通过经营模式改革以 及技术水平调整使得经济效益提升的过程,被称之为 经济效益管理。经济效益管理往往需要结合企业目前 经营发展状况,深入展开分析与预测,并据此进行调 整。经济效益管理涉及企业生产经营的方方面面,譬 如生产、日常经营、内部研发以及投资项目管理等等, 可以说是企业管理的重要组成部分,对于企业各经营 项目的展开具有重要影响。企业本身的经营与发展与 企业的经济效益管理水平密切相关,企业在生产经营 的过程中一般以最大利润为经营目标, 而这一目标的 实现则与经济效益管理密切相关。同时,通过经济效 益管理所反映的盈利能力水平也可以进一步反映企业 在市场中的竞争力水平。化工产品涉及人们日常生活 的方方面面。随着人们生活水平的不断提升,人们对 于化工产品的需求以及要求也在不断提升,这就要求 化工企业不但提高自身的经济效益管理水平, 获取更 多资金用于化工生产与研发,以不断推动企业的现代 化发展。

#### 2 化工企业投资事宜研究

#### 2.1 化工企业主要投资项目

化工企业的生产与资源、材料等密切相关,主要 涉及项目包括资源型项目、农化产品项目、新材料项 目、节能环保型项目以及精细化工项目和新型化工机械与设备等。其中,资源型项目主要包括煤化工、磷化工、氟化工、溴化工、硅产业等;农化产品项目则主要包括农用膜、农药、化肥等;节能环保型项目主要包括绿色化学工艺项目、节能项目、节水减排项目等;新能源项目则主要包括生物质能项目、太阳能项目、生物质能项目等;精细化工项目则主要包括专用化学品项目以及精细化工项目等。所以,化工企业所投资的项目涉及范围较为广泛,且本身专业技术水平较高,需要通过严格的技术手段加以控制。在企业发展的过程中,需要严格管理投资项目内容,建立完善的经济管理体系,以保证企业的经济效益与经济收益,更好地进行化工生产。

#### 2.2 化工企业投资决策分析

在对投资项目有着详细的了解与掌握以后,还需要细致分析其资金投入、市场走向与未来发展趋势,将控制技术以及分析技术等全面应用其中,以更好地发挥化工企业原本的技术优势与资源优势,确保每一项目都能够正常运营,推动化工企业的快速运转。

此外,在对项目投资进行决策的过程中,还需要对市场状况展开全面的分析与了解,制定计划,并认清楚发展目标,要对不同的项目进行仔细研究,并在专家的领导下投资把握较大的项目,以保证企业的经营效益。

# 3 化工企业投资项目经济效益提升的具体路径

#### 3.1 市场中投资项目的开展

企业的经济效益与利润密切相关,是企业总利润 与生产成本综合后的成果。可以看出,若想要提高企 业的经济效益,则可以考虑从生产成本方面入手,降 低生产成本,从而提高企业利润与经济效益。化工企 业投资项目众多,目的在于拓展业务范围,同时提高 企业的经济效益,以实现可持续发展。只有经济效益 不断提高,企业才能够保证项目资金的充足性与可持 续供应,进而不断提高自身的研发水平以及产品性能, 实现正循环发展。

# 3.2 完善投资项目经济管理体系

化工企业项目经济的发展离不开完善的经济管理 体系支持。所以企业需要提高对经济管理体系的重视 程度。在具体经营过程中,企业主要需要做好以下几 点:

首先,企业需要进一步明确自身管理层的职能以及责任。作为企业经济的管理者与领导者,企业管理层对于企业的经济发展而言具有重要作用。企业在决策过程中,需要严格考虑细节问题,并明确自身的职能以及职责,以保证决策的正确性与合理性,使之能够快速有效地落实。其次,企业需要加强部门间的沟通与交流。企业的整体运营与发展离不开每一部门的支持,不同部门之间的工作内容也大多互有往来,只有保证部门之间沟通与交流的及时性,才能够加快企业业务流转与项目处理,进而不断提高企业的经济效益。最后,企业应确保自身的经济管理与政策相吻合。即企业经济管理部门需要从实际出发,结合市场发展趋势以及市场环境等,制定与企业发展目标、发展战略相吻合的经济发展政策,以更好地提高企业投资项目的经济效益。

#### 3.3 提高财务管理人员的专业素养

对于化工企业财务管理而言,内部管理人员的专业素养,决定整体财务管理水平,对于企业的后续经营以及投资等都具有重要影响。在对财务管理工作进行管理的过程中,企业需要注重进一步完善内部控制体系以及人员培养体系,不断提高财务管理人员的专业素养,完善财务管理体系,以使之能够为企业经济效益的提升提供助力。

具体来看,首先企业需要建立合理的上岗制度。 要对财务管理人员实行全面化、专业化的培养,并在 上岗前对其资质以及专业能力等实行考核,考核通过 者才能够胜任。其次,企业需要进一步加强对于财务 管理人员的培训力度,要规定专门的时间开展培训, 并引入最新的管理理念以及管理方法,帮助内部管理 人员建立正确的价值观以及信念观,加强个人与企业 的联系和纽带,实现个人利益与企业利益的平衡。最 后,企业要完善内部控制体系,通过不同部门之间的 分工与合作形成相互监督。同时在财务管理过程中, 也应通过制度约束以及权力分化等,保证每一位财务 管理人员都能够明确自身的职责,且相互之间共同监 督,以杜绝用职权谋私利的情形,最大化利用企业现 有的资源。

#### 3.4 信息技术的大力应用

随着我国经济的不断发展,我国信息技术也不断 创新与发展。在应用于各行各业以后,信息技术展现 出了其超强的适应性以及改造性,对于行业未来的发 展产生了重大的影响。对于企业财务管理以及项目投 资管理而言,信息技术的运用也具有重大意义。

首先, 当前电算化会计处理不断普及, 这促使化 工企业需要用信息化、现代化的手段与技术等对项目 内容进行计算与处理,可以进一步帮助企业摆脱传统 财务管理的束缚,提高企业的经济管理水平,进而推 动企业经济效益的提升。此外, 当网络信息飞速发展, 行业间的竞争意识与形态也随之改变,信息技术逐渐 成为企业之间竞争的软实力。企业交易方式也由传统 线下逐步转变为线上交易等形式, 这虽然便利了企业 之间的交易,但同时也为企业带来了一定的风险。所 以企业需要结合信息化技术,不断改善财务管理形式, 不断提高财务管理水平,以更好地提高企业的经济效 益。对于化工企业投资项目而言,需要不断改进财务 管理方法,提高信息技术的占比,利用高效化的财务 工具进行项目处理, 以实现事前控制、提前预测可能 会存在的风险,并实行预防,从而降低企业投资风险, 保证企业项目的经济效益。最后信息技术的应用对 于企业而言还能够有效提高财务信息的安全性与可靠 性,可以帮助企业进一步做出科学的决策,保证企业 生产等需求的供给,有助于企业对资源实行优化配置, 不断提高整体的经营管理水平。

# 3.5 应用外向型经济

外向型经济是指企业在跨境域、跨国家范围过程 中开拓国际市场的经济行为以及由此行为所构成的经 济发展体系。当前随着国内市场经济的不断发展,市 场竞争愈发激烈,企业可以通过积极寻求国外市场的 方式,来提升销量与营业收入,保证企业投资项目的 经济效益。企业首先需要稳定国内市场。因为国内市 场是企业对外发展外向经济的根基,是企业发展的根 源与基石。企业可以考虑借鉴大数据技术以及信息技 术,对国际产品类型以及特征等进行分析与考察,并 积极参与国际产品展销会,与国外客户进行密切交谈 与合作,以进一步改善企业发展环境,扩大企业投资

**中国化工贸易** 2023 年 1 月 -41-

范围。具体来看,企业应从以下方面做出转变:

#### 3.5.1 转变发展理念

企业在经营与发展理念上,也应做出创新与改变。 应首要考虑客户需求,并注重产品的附加服务价值, 例如物流运输服务、物流配送服务以及产品使用过程 中的技术指导与咨询、上门维修服务等等,切实提高 企业的技术与管理服务水平,以为企业的外向型发展 提供良好的平台。

#### 3.5.2 改变生产经营模式

企业在发展外向型经济的同时,也需要注重不断 创新自身的生产模式。海外市场的投资项目与国内有 所不同,企业需要结合海外市场需求做出改变,以有 效保证企业的经济效益。具体来看,企业需要在技术 层面与国际化工生产看齐,从质量要求以及技术含量 和产品定制、物流配送等环节做出调整,缩小与国际 其他企业之间的产品差距,从而保证自身的发展根基。 例如企业可以改进工艺设置,增加自动化控制车间、 开发新产品等等,以推动海外市场的开拓。

#### 3.5.3 借鉴国外先进技术

尽管我国化工企业当前发展速度较快,但与先进 国家相比仍有一定差距。若想要打破发展困境与桎梏, 则需要企业本身加强技术研发,并积极借鉴学习国外 先进技术,与自有的生产技术相融合,以创新出适合 企业发展的质量与设备管理体系,提高企业在国内外 市场中的竞争力。此外,在发展技术的同时,企业也 需要注重遵循国家可持续发展战略的要求,对技术进 行绿色改进,降低其对于周边环境生态等的影响,保 证其使用的无危害性。最后,企业的技术改革最终还 是要回归到企业自身的技术研发与创新上,学习只能 作为辅助。所以企业需要加大资金投入,不断产出新 型化工产品,形成核心竞争力,这样才能够有效提高 企业的经济效益。

#### 3.6 拓展资金引入渠道

化工企业若想要延伸营销区域,发展海外业务,则离不开大量的资金支持。为了保证企业投资拓展顺利进行,企业还需要合理利用现有资源,不断拓展资金引入渠道,利用项目合作、合资经营等方式吸纳资金,拓展企业的生产经营范围。在有了足够的资金以后,企业将能够结合海外需求生产更多优秀化工产品,并将之投放于国内市场,从而不断提高经济效益。最后,资金引入方式多种多样,企业应结合自身发展实力合理筛选,以快速增强企业的盈利能力。

## 3.7 增强安全防范意识

化工产品普遍具有生产风险系数高等特点,所以 化工企业在投资项目管理的过程中,还需注重加强安 全防范意识,完善对于设备以及材料等的管理,避免 不必要的经济损失,以保证自身的经济效益。

具体来看,首先企业应严格按照生产计划以及生产指导与程序等完成生产任务,要加强监督与管理,避免由于人为因素所导致的设备损坏以及安全事故,保证产品质量达标以及生产顺利进行。其次,企业需要加强对生产设备的维护与管理,日常应及时检修,排除故障,及时更换损坏部件,以保证其运行的稳定性。再次,企业需要结合自身原材料易爆易燃等特性,加强安全管理。在日常生产过程中,应投入更多资金用于安全保障需求,因为一旦发生安全事故会给企业带来更大的经济损失,并对企业的生产经营产生持续性威胁。只有在生产环节及时预测风险,做好防护措施,才能够保证人员的安全,为企业的发展保驾护航。

# 4 结束语

综上所述,化工企业对于我国国民经济而言具有 重要影响。当前尽管化工行业发展迅速,但无论是从 技术水平上还是从盈利水平上与发达国家仍有一定的 差距。为了促进化工行业的可持续发展,企业需要以 经济效益为重要发展目标,要主动打破传统思路,拓 展经营范围以及投资范围,对市场状况进行深入分析 与研究,加强自身的研发与科研实力,并优化产品细 节处理,提高产品综合竞争力,改善国内外发展环境, 切实提高自身的应力水平,实现长远发展。

#### 参考文献:

- [1] 赵慷. 化工企业建设项目投资风险管理研究 [J]. 造纸装备及材料,2022(07):189-191.
- [2] 徐睿, 常郝. 分布式控制系统对化工企业效益影响 因素分析[]]. 电子世界,2020(23):100-102.
- [3] 郑志云. 某化工企业技术改造项目投资决策研究[D]. 杭州: 浙江工业大学,2020.
- [4] 张蕊. 煤化工企业效益提升探索[J]. 中外企业家,2020 (05):114.
- [5] 费荷鑫, 叶继红, 缪军翔, 穆大鹏, 顾虹宇. 化工企业安全投入与安全效益分析 [J]. 管理观察, 2017(35): 23-25.
- [6] 王健. 化工企业利用外向型经济提高经济效益的措施 [J]. 企业改革与管理,2017(14):36.

-42-